

1948年的“国民代表大会”

●周家让

1948年春天，正当人民解放军以雷霆万钧之势向祖国南方胜利挺进、国民党反动政府作垂死挣扎的时候，蒋介石为了给自己壮胆、打气，在南京演出了一幕召开“国民代表大会”选举总统的闹剧。当时，我在南京地下党领导下从事革命活动，同时作为生活、工作在南京的市民，对蒋介石搞的这一闹剧给予了特别的注视，耳闻目睹了这幕闹剧的形形色色丑态。今天，已时隔50年，回忆起来犹历历在目。现特记之。

招来青楼美女 包围国大代表

1948年3月29日，国民党政府决定“国大”正式开幕。在约一个月以前，南京街头就忽然热闹起来，大街上满是红绿纸写的标语，什么“庆祝国民代表大会胜利召开”、“欢迎全国各地来京的国大代表”等等，不一而足。街上敲锣打鼓吹号的宣传队伍不时走过，车站、码头、机场上更是布置得花花绿绿，只见打出许多大字横幅，有“李宗仁竞选副总统助选团”、“孙科竞选副总统助选团”、“程潜竞选副总统助选团”，还有于右任、莫德惠、徐傅霖等人竞选副总统助选

个师、两个独立旅，及警卫等团。以朱霁青（原拟许崇智）、吕子人为一、二师师长，赵中武、尹锡五为独立一、二旅旅长，石俊卿为警卫团团团长。至是，全军已发展至三万余人，堪称“军容整肃，士马精强，众惟一心，人堪百战”。

东北军在山东的讨袁斗争，是在孙中山直接领导下进行的。在鲁的东北军多么盼望孙中山能亲临前线指挥战斗，特别是准备攻打省城时更是如此。居正曾多次电请孙中山莅鲁，一称“青军守将素钦先生，速来则外交利，济可下，迟无及矣”；另一称“此间靳云鹏恳派代表赴济磋商，先生早临，可望迅速解决”。东北军取得的这一

团的横幅，真是琳琅满目。特别是从上海、香港等地用重金招来的一批摩登女郎，什么交际花、舞女、妓女都有，穿着奇装异服，露胸裸臂，光着大腿，手捧鲜花，在那里招摇，争着与抵京代表握手，围着刚刚脚踩南京大地的“国大”代表团转。她们每当发现自己的“猎物”，就蜂拥而上，抢拿旅行包，然后亲热地两个夹一个，把“猎物”拉到各自的助选团车队，接送到自己的目的地。这时，南京的各个高级旅馆酒店早已包给了各个竞选团体接待代表。仅举一例：中山路上一家叫“龙门酒家”的大宾馆，当时算是豪华极了的，就由“孙科竞选团”包下，专供拉来的“国大”代表居住享用。龙门酒家门前安装了“麦克风”，当有“国大”代表到来的时候，“麦克风”里就传来孙科夫人陈淑英的欢迎词：“代表先生，你们不辞旅途劳顿从远道来到南京，辛苦了！我是陈淑英，代表外子孙科先生，以十二万分的热忱欢迎你们……”酒家门前还站着一个穿戴珠宝光气的中年贵妇，一有代表进门，她照例开言：“我叫兰妮，孙科先生要我代表他迎接先生们到龙门酒家作客。”当时象这类宾馆差不多都这样设计，大同小异。“国大”代表只要进了门，就有交际花、舞女、妓女们陪伴，终日吃

连串的军事胜利，使孙中山极感快慰。他祈望取得更大的胜利，对大局转移充满信心。声称：“统观全局，独山东方面有可为之基础，且可即时布置。合觉生与吴大洲等兵力，有两千余枪，已占领潍县、周村等处，进战退守，均有依据。若能由此益进，则扼北方之咽喉，不难转移大局。”5月下旬，他委派廖仲恺前往青岛、潍县等地慰劳广大东北军官兵，以鼓舞士气，夺取更大的胜利。无数事实说明，在反袁护国战争中，东北军是一支不可忽视的力量，它牵制了袁世凯的军事力量，其功绩与护国军一样，永远彪炳于史册。

责任编辑 谢凤英

闹剧

喝玩乐逍遥,不花一个铜板,一直到大会投票完毕闭幕离开为止。

“退让代表”云集 原是一群怪胎

从各地到南京参加“国大”的代表 3000 人,其中除正式代表外,还有一群“怪胎”,圈子里的人称为“退让代表”,有 400 多人。他们自称是“民选代表”,因为他们在各自的县里(选区)得的选票数目均属前列,本应成为正式代表出席“国大”。但是蒋介石为了拉拢青年党和民社党(两党均是国民党的附庸,人称哈巴狗党)同台唱戏,就强迫一部分获选票较多的代表将席位让给这两只哈巴狗。因此,原来本应当选的这些代表拿不到当选证和出席证。可他们不服气,不约而同地自费从全国各地来到南京,要求出席“国大”。他们这伙人到南京后,在“国民大会堂”附近的碑亭巷私立中南中学内成立了“民选代表联谊会”,展开了活动。他们气愤蒋介石生出花招,可惹不起,敢怒不敢言,就把怨气指向青年党和民社党。到达南京后,首先第一件事是骂,大骂青、民两党的“国大”代表是伪代表、狗儿代表。青、民两党也还以颜色,骂“退让代表”是恶霸代表、黑帮代表、流氓代表。那时,这样的互相臭骂的标语传单,在南京街头巷尾随处可见,彼此大造声势,骂得也算一番热闹。

本来,“退让代表”在地方就是帮会头目、黑帮首领、响马胡子之类的人,可称为地方上的地头蛇、一县之霸。为了竞选“国大代表”,在国民党反动集团中占据一席之地,不惜花上巨资,用“钱选”、“霸选”,互相厮杀,用尽各种

手段,得到多数选票。现在,要他们把含在口中的肥肉吐出来,等于是他们的命。他们在辱骂对手后还不甘心,竟又成群结队,大闹国民党中央党部,冲砸选举事务所等机关,把当时负责选举工作的达官显要人物吴铁城、陈立夫、张厉生搞得焦头烂额,不敢露面,也不敢到机关办公。他们闹了办公地点还不罢休,又大闹这三个头头的公馆,在公馆的花园里拉屎拉尿,捣毁客厅,迫使三个头头不敢回家,整日不得安宁。

抬棺绝食闹事 落得一只画饼

到离“国大”开幕的日子只有一天了,“退让代表”这样闹来闹去,还没有闹出什么结果。3月28日,他们当中有一部分人自诩为争民主的勇士,潜入“国民代表大会”会场,坐在会场席上,散发传单,发布“绝食宣言”,宣布他们要“绝食自杀成仁”。有一名“退让代表”专门买了一副棺材,雇人抬着从大街上招摇过市,抬到“国大”会场门口,宣称要在那里自杀而死,大喊大叫:“我花了百亩良田、一座大院,票子花了两间房子也堆不下,才搞得多数票当选。我对那些帮我忙拉选票的老乡还许了愿。如果当不上正式的国大代表,我还有什么脸面见人,我还能在家乡立足么!”叫着喊着竟嚎啕大哭起来。这些宣布绝食自杀的人和抬棺自杀者,不过是在演“戏”

▼1948年3月29日至5月1日,国民党政府在南京召开了选举总统、副总统的“国民大会”。图为“总统”蒋介石、“副总统”李宗仁就职典礼。前排左起:王宠惠、戴季陶、居正、孙科、郭德洁(女)、宋美龄(女)、蒋中正、李宗仁、张群。



而已,当国民党宪兵以防碍社会治安为由,将棺材抬走、人赶走时,他们一个个逃得无影无踪。

第二天,即3月29日,“国大”正式敲锣开台,蒋介石来到“国民大会堂”宣布开幕。“退让代表”尽管在此以前闹得乌烟瘴气,但还是没有获准出席“国大”进入会场。其时,在碑亭巷中南中学礼堂,400多名“退让代表”聚集一起也宣布他们的“民选国大”开幕,大唱一出对台戏。可正当他们准备举行“开幕典礼”之时,蒋介石派出的大批宪兵特务突然进入中南中学,把他们的“开幕典礼”冲散,用武力镇压了下去。结果“民选国大”胎死腹中,闹得沸沸扬扬,顿成一大新闻,成为当时南京城里老百姓茶余饭后的谈资笑料。

“退让代表”已到了忍无可忍的地步。4月17日,当“国大”正在进行的时候,“退让代表”400多人一致行动,胸前佩戴自制的“民选国大代表”红绸符号,硬闯“国民大会堂”,一齐叫嚷“不让老子出席,老子偏要出席”,高喊“血溅当场,流血五步”、“驱逐民社党、青年党的伪代表”、“伪代表选出的总统是伪总统”等口号,真所谓“破斧沉舟,誓决死战”了。

蒋介石眼见局势变成这样,不好收拾,也弄得一筹莫展起来,连忙指派“国大”主席团成员王云五、于斌、马文通等出面,“安慰”那些“退让代表”,同时暗中进行周旋疏通,谈判解决的条件。经过一番安慰和谈判,蒋介石答应对所有“退让代表”发给“国大”代表当选证,发给这次到京的来去旅费,并许诺因为此届“国大”代表名额限制,保证下届可以出席。这样的结果,交易双方都有台阶可下,总算结束了闹事,能把这届“大戏”继续唱下去。殊不知,蒋介石对“退让代表”这一“保证下届可以出席”的允诺,只是一只“画饼”而已,到隔年的4月,就被人民解放军胜利渡江的炮声击得粉碎了。

故作谦让姿态 上台犹抱琵琶

正当参加“国大”的喽啰摇旗呐喊群魔乱舞闹事之时,蒋介石也在加紧策划安排粉墨登场。尽管蒋家王朝即将倾覆末日就要到了,可他还要策划登上一个至高无上的殿堂,为自己的王朝臣属打气。这次“国大”的任务就是要完

成这个使命,一定要把自己推上总统的宝座。

说到总统这个位置,当时对蒋介石来说,犹如囊中之物,可他仍要无戏找戏表演一番。就在“国大”选举总统的前夕,他惺惺作态,假意在党内谦让,犹抱琵琶半遮面,提出了当总统应具备的6项条件:“一、系国民党员;二、有民主风度;三、对中国文化有相当了解;四、对国际问题有研究;五、忠实实行宪法;六、有国家民族思想。”要求全体代表慎重考虑选择。当这6条公开见诸报端后,全国各地一片讥笑声,老百姓无不嗤之以鼻,暗中骂他“说得不怕肉麻,怎么说得出口”。

这场选举总统明明是一出独脚戏,但为制造民主气氛,冷戏热唱,却把国民党的一名所谓德高望重的元老拉出来表演竞选。这元老就是当时身居司法院院长的居正。居正本人也明知这不过是一场戏,但是为了提高自己的身价,竟也搭起台子唱起来,组织起“居正竞选总统委员会”,在上海还专门设有拥护居正竞选总统的机构。一时间开展了各种竞选总统活动,颇为张目。这煞有介事的做作,不料弄出了一个天大的笑话:国民党下面的特务机关竟以为居正真的要竞选总统,要与蒋介石争夺“皇位”,这怎了得!有一特务机构居然派出特务暗中监视居正,向居正发出警告,斥责他不自量力,要他当心自己的脑袋,连续不断向他施加恐吓。居正害怕起来,恐特务一时鲁莽行事,暗中害他,吓得于4月8日在报上发表了一篇退出竞选总统、拥护蒋介石竞选总统的声明。声明中写道:“余不揣庸朽,偶听朋友劝告,出面竞选总统……虽吹笙引凤,识者窃笑矣。兹幸经本党全体深切研究,郑重决议,一致恳请总裁出面应选总统,舆论既有所归,党论衷于一是,余身为党员,应即服从党议,且不作竞选言论,以免淆乱视听,特此郑重声明。”这样,居正出面表演一番以后,就由蒋介石一个人应选了。

在4月19日选举总统这天,美国大使司徒雷登、美国驻华军事代表团团长巴大维,以及其他各国使节均到会。会场有些冷冷清清,代表们无精打彩。选举结果,蒋介石以2430票当选总统。可蒋介石没有料到,一年之后的4月23日,他就被赶出了“总统府”。为了不使“国大”代表感到枯燥乏味,提高参会的趣味,大会想出

一个花样，同时选举了什么“国大之花”、“国大牡丹”，给代表们助兴。

岂料副座难产 试看各派斗法

选举总统，当然是无人敢来匹敌，蒋介石稳操胜券。这项议程完毕之后，紧接着选举副总统，可就真的热闹了，真是戏中有戏，各有表演。

参加竞选副总统的有孙科、李宗仁、程潜、于右任、莫德惠和徐傅霖，共6人。孙科是孙中山的儿子，属“太子派系”的核心人物。他以“孙中山的哲嗣”作资本，借着国民党团的实力，把持了广东一带的代表。李宗仁是“桂系”的首脑，有广西和西南各省代表撑腰，声势浩大，竞选志在必得。程潜是老黄埔，有诸多得势的黄埔军人支持，湖南、湖北两省代表作后盾，毫不示弱。至于于右任、莫德惠、徐傅霖3人，势力不足，影响较小，仅是充当陪衬而已，在第一轮选举中就被淘汰。当时选举副总统时，南京的大街要道都架有广播电台的高音喇叭，播出选举现场实况。喇叭里不断传来一片“唱票”声，孙科、李宗仁、程潜的得票数消长的报道随时播出，持续达数小时，市民听了只当作笑料。

选举结果，李宗仁得票1163张，遥遥领先，孙科得票945张，程潜得票616张，3人都没有超过出席代表的半数。显然，李宗仁位居首位。

这初步选举结果不合蒋介石的心意。原来，蒋介石对副总统人选早有打算，孙科被看作是最佳人选。事先，蒋介石就召开了数次官邸紧急会议，同“CC派”首领陈立夫，“复兴社派”核心人物贺衷寒、康泽，负责选举工作的吴铁城、张厉生等策划，要保证孙科当选副总统。对李宗仁，蒋介石视作眼中钉，“卧榻之侧岂容他人酣睡”，二人矛盾极深。“桂系”曾在过去对蒋介石逼过宫，一度把蒋介石赶下台，所以，蒋介石不想让李宗仁当选。不料，初步选举结果，孙科却比李宗仁少了218张票。当晚，蒋介石就把陈立夫等人叫去，大发脾气。蒋介石颇动肝火地说：“李德邻（李宗仁字德邻）有野心，若是他当了副总统，不出3个月，逼宫的故伎就会重演，我们党就要灭亡，我蒋中正自然要下台，

你们能有好日子？在最后的选举中，你们一定要给我把李德邻拉下去，让孙哲生（孙科字哲生）当选。”

陈立夫等几个头头挨了蒋介石一顿训斥，赶紧商定了下一步行动，四方出击，制造舆论。他们大造谣言，说李宗仁早存谋权篡位的野心，不出3个月就要造反，一场流血的内战不可避免。同时组织特务向靠拢李宗仁的“国大”代表进行恐吓：“如要跟着李宗仁跑，谨防你的脑袋！”蒋介石还电召青红帮头子杜月笙从上海到南京来“帮忙”、助阵。

李宗仁在腹背受敌的情况下，4月25日被迫发表声明，放弃竞选。他放出空气声称要立即折返北平，白崇禧也要马上回武汉，要倾桂系全部力量，与蒋介石针锋相对，周旋到底。与此同时，“李宗仁竞选副总统助选团”1000多人组成“民主宪政运动委员会”，发表严正声明支持李宗仁。

李宗仁发表声明放弃竞选之后，程潜也也有人操纵选举为名，发表声明退出竞选，并立即组成“宪政协进会”，同蒋介石分庭抗礼。

3个竞选者有两个发表声明退出，使孙科极为难堪。他也故作姿态，不得不也来个声明放弃竞选，组织“建国协会”，开展自己的活动。

由于3个副总统竞选者各有目的的先后声明放弃竞选，“国大”再也开不下去了，只得宣布休会。蒋介石眼看情况不妙，连忙敦请“国大主席团”的“社会贤达”胡适等人出来，穿梭奔走于李宗仁、程潜、孙科之间，备加“慰藉”，不惜三寸之舌，说尽好话，请他们回到“国大”来，继续参加竞选。

“国大”休会后，经过3天的如此会外紧急协商，3个人分别与蒋介石达成了幕后交易。于是，4月28日“国大”复会，继续选举副总统。当天选举结果仍无一人得票超过半数，29日再复选。复选中李宗仁一派与程潜一派合作结成联盟，达成默契，一致对孙科采取攻势，终于将其击败，结果李宗仁以1438票当选副总统，这场选举风波方得平息，而蒋介石也只好接受这个现实了。

责任编辑 杨小波

文史精华

一九九八·十二

总第一〇三期

●为和平解决台湾问题,50年来倾注了中共三代领导人的心血。由于各种原因,至今未能如愿。王光远先生撰写的《海峡两岸交往50年》对近半个世纪国共两党交往的历史作了简要回顾,可以使我们了解和平统一乃大势所趋。

●中国共产党领导的多党合作制是中华人民共和国的基本政治制度。这一制度的形成是有其历史原因的——在民主革命时期各民主党派都为中华民族的解放作出过自己的努力。《民主革命时期的中国致公党》讲述了致公党成立的经过及其在民主革命中的贡献。

●蒋介石败退台岛前的“总统”头衔是怎么得到的?当时的国民党政坛是个什么状况?周家让先生回忆的《1948年的“国民代表大会”闹剧》一文为我们做了一个简要描述。

●滇缅公路在抗战期间曾发挥了巨大的作用。但这条公路是在什么样的条件下修筑的?为修筑这条公路云南各族人民付出了多少血的代价?《血肉筑成的生命线》一文向读者介绍了修筑这条公路的全过程。